

新民网:www.xmnext.com

24 小时读者热线 962288

资深编辑 / 曹正文 视觉设计 / 罗杰 E-mail:mishu49@163.com

小灰狼的『母子会』

◆ 河北尹庆民

那是春天的一个下午，天气暖洋洋的。小灰狼正在院子里高兴地玩一个小皮球。那皮球滚动时，它就猛扑上去，用两条前腿夹住，歪着脑袋，轻轻地咬皮球；皮球不动时，它就后退几步，盯住皮球，见皮球仍然不动，就一跃而起，猛扑过去，没扑住，皮球往前滚，它便蹦跳着去追……

我向大门口走去，小灰狼围着我撒欢儿，啃我的鞋，轻轻地、虚张声势地咬我的裤脚儿。我打开大门走出院子，小灰狼就停住了。一阵风吹来，大门儿在它身后悄悄地、慢慢地关上。小灰狼很谨慎，它不会轻易跨过门坎，步入一个陌生的世界，便用屁股顶住门儿，以免把自己关在门外。在胡同西边邻居家的门口，小灰狼的妈妈懒洋洋地躺在地上晒太阳。我唤它，它连眼皮都不眨一下儿。

小灰狼仍用屁股顶住门，不肯迈出大门，我又极力唤它。正在僵持时，小灰狼的妈妈好像发现了什么，突然一激灵站起来，看了看拼命甩着尾巴的小灰狼，像猛地想起什么似地奔过来，在我们的大门口停住了。小灰狼发现了它，不再理我的召唤，愣愣地瞅着它妈妈。妈妈似乎先认出了自己的孩子——小灰狼，走过去，伸出尖长的嘴，在小灰狼的肚皮底下嗅着。小灰狼也认出了妈妈，扑过去，啃妈妈的腿、脚，而后就一下子扎到妈妈的肚皮底下，使劲地甩着小尾巴，撒着欢儿，吃起奶来。它吮一个奶头，大约是没奶，又连忙去吮另一个奶头。急切、迅速地吮遍了妈妈所有的奶头，并没有吮到乳汁，但它还是撒着欢儿地拱着、吮着。它妈妈则伸出粉红的舌头，爱抚地舔着小灰狼的头、身子、腿、脚。小灰狼不再吮奶，开始和妈妈嬉闹。它们彼此咬对方的耳朵、头、腿、嘴。嘴张得大大的，但绝非真咬，而是啃、拱，是亲吻……

当它们狂热的嬉闹刚刚出现“松劲情绪”时，我就唤小灰狼，企图让它回到自家的院子。它妈妈看到小灰狼扭身要走，就上前拱它一下儿，小灰狼立刻醒悟似地返回身子，重又和妈妈嬉闹。如此三四次，好不容易才使小灰狼进了院子。当它想起妈妈时，我连忙关上大门，那无情的门便把它们母子一外一里隔开了。小灰狼竖起身子，两只前腿扒在门上，着急地、求救般地叫着。它的妈妈则从门缝里默默地、无可奈何地向院里窥望着。当确信没法再回到胡同里时，小灰狼无精打采地回到窝里，默默地呆愣着，持续了整整一个下午。

最后要说明的，小灰狼非狼乃狗也。

**西藏那曲产地价每斤28元/克-58元/克
麦加冬虫夏草**
畅销上海 2001—2007年 真一得十
·南京西路10号国际饭店商场
·徐家汇漕溪北路500号103室 T:63750537
**西藏那曲产地价每斤28元/克-58元/克
冬虫夏草**
·第六空间108号合·太白店大堂·真一得十
·张杨路1号食品城内一楼近八仙桥 W:22222
·延安东路52号近118路口 T:40088-69689

小 灰狼是我家养的一条小狗，它的模样与狼相似，它生下一个多月时，我就从邻居家要来了。它和它的亲妈曾演过一次动人的“母子会”。那时，小灰狼到我家才十来天。

那是春天的一个下午，天气暖洋洋的。小灰狼正在院子里高兴地玩一个小皮球。那皮球滚动时，它就猛扑上去，用两条前腿夹住，歪着脑袋，轻轻地咬皮球；皮球不动时，它就后退几步，盯住皮球，见皮球仍然不动，就一跃而起，猛扑过去，没扑住，皮球往前滚，它便蹦跳着去追……

我向大门口走去，小灰狼围着我撒欢儿，啃我的鞋，轻轻地、虚张声势地咬我的裤脚儿。我打开大门走出院子，小灰狼就停住了。一阵风吹来，大门儿在它身后悄悄地、慢慢地关上。小灰狼很谨慎，它不会轻易跨过门坎，步入一个陌生的世界，便用屁股顶住门儿，以免把自己关在门外。在胡同西边邻居家的门口，小灰狼的妈妈懒洋洋地躺在地上晒太阳。我唤它，它连眼皮都不眨一下儿。

小灰狼仍用屁股顶住门，不肯迈出大门，我又极力唤它。正在僵持时，小灰狼的妈妈好像发现了什么，突然一激灵站起来，看了看拼命甩着尾巴的小灰狼，像猛地想起什么似地奔过来，在我们的大门口停住了。小灰狼发现了它，不再理我的召唤，愣愣地瞅着它妈妈。妈妈似乎先认出了自己的孩子——小灰狼，走过去，伸出尖长的嘴，在小灰狼的肚皮底下嗅着。小灰狼也认出了妈妈，扑过去，啃妈妈的腿、脚，而后就一下子扎到妈妈的肚皮底下，使劲地甩着小尾巴，撒着欢儿，吃起奶来。它吮一个奶头，大约是没奶，又连忙去吮另一个奶头。急切、迅速地吮遍了妈妈所有的奶头，并没有吮到乳汁，但它还是撒着欢儿地拱着、吮着。它妈妈则伸出粉红的舌头，爱抚地舔着小灰狼的头、身子、腿、脚。小灰狼不再吮奶，开始和妈妈嬉闹。它们彼此咬对方的耳朵、头、腿、嘴。嘴张得大大的，但绝非真咬，而是啃、拱，是亲吻……

当它们狂热的嬉闹刚刚出现“松劲情绪”时，我就唤小灰狼，企图让它回到自家的院子。它妈妈看到小灰狼扭身要走，就上前拱它一下儿，小灰狼立刻醒悟似地返回身子，重又和妈妈嬉闹。如此三四次，好不容易才使小灰狼进了院子。当它想起妈妈时，我连忙关上大门，那无情的门便把它们母子一外一里隔开了。小灰狼竖起身子，两只前腿扒在门上，着急地、求救般地叫着。它的妈妈则从门缝里默默地、无可奈何地向院里窥望着。当确信没法再回到胡同里时，小灰狼无精打采地回到窝里，默默地呆愣着，持续了整整一个下午。

最后要说明的，小灰狼非狼乃狗也。



孙孝明昆虫摄影作品选

羊城时见铁树花

老 家浙江诸暨，当人们谈到一件事不可能办到时，常会吐出一句民谚：“铁树开花，冷饭抽芽。”在《辞海》上，对“铁树开花”的释文是：比喻事情很难有希望办成。

以往我在浙江、上海生活了三四年，虽见过盆栽地植的铁树好几次，但是只见绿叶不见花。可是后来我来到广州后，见到铁树开花，特别是铁树被作为高档绿化树种推出后，我见到铁树开花的机会又增加了不少。因此，每见铁树的新花，我总爱拍下不少照片。

其实，铁树花既无娇艳的花瓣，又无芬芳的花香，招引昆虫替它授粉的能耐是一点也没有的。它的结构简单而原始，均由叶片变态而成。但是，其花奇特的形状，倒也别具一格。

夏秋时节，铁树花从茎顶的叶丛中冒出：雄花仿佛是支金黄色的玉米棒槌，高度约有1米，系由鳞片状的雄蕊组合而成；雌花活脱脱像只灰绿色的排球扑在茎顶的叶丛中央，这只



“排球”是由一簇阔卵形、被毛的雄蕊鳞片状地编结而成。

雄花的任务是散播花粉，随风飘散到雌花上让其胚珠受精，散粉后不久凋萎，于是“玉米芯”也便东倒西歪散了架。雌花的寿命，远比雄花长得多，受精后的雌花成了孕育种子的摇篮，这只特殊的“排球”随着时间的推移而渐次膨大，可以一直逗留约一年以上。

拆散“排球”倒是精彩的一景：铁树的嫩叶从“排球”中央茁壮地穿出，随一些叶片的伸长把雌花挤开分成几片，将内含朱红色的果实展现出来。这种果实俗名“凤凰蛋”，呈扁卵形，长约4厘米，其朱

◆ [广州] 劳伯勋 文/图

红色鲜艳夺目。铁树之所以要拆这个“排球”，是为了赶这些“凤凰蛋”去开辟新天地入土萌芽吧？清代赵学敏《本草纲目拾遗》将“凤凰蛋”唤称“无漏果”，是味“消食宽中，除痰止咳，益气润颜”的中药。

江浙以及上海的铁树，确实只见叶子不见花的，而广州的铁树开花却成了件平常事，这是什么原因呢？难道是不同的种？

其实，种的铁树倒是相同的种。之所以在江浙那边不开花，既因常年气温高低不同所致，还有欣赏观不同的原因在其中。

1949年4月在上海出版的《花经》中，园艺家黄岳渊先生说：“沪地栽极难见花，惟初自南地运来者，亦能开花。”广州种铁树，是赏花赏叶两由之的，但上海喜赏其叶，故黄岳渊说：“若任其开花，则花后两三年内，往往不生新叶，故一见其花，即宜剪去。”



花鸟虫鱼 (第 128 期)

紫荆花开 刊头国画:赵健梅

麻雀来做客 ◆ 周奕君

本 人不喜莳弄花草，却也不碍窗台上植物的茁壮成长——铁树、宝石花、太阳花、野草。一溜排开的七八盆，无半分艳丽，倒也郁葱葱，生命力勃发。不知何日起，这片钢筋水泥中小小的绿洲开始得到麻雀们的眷顾，清晨尚未起床便听得一阵叽叽喳喳，整日里三三两两地间或而至，穿梭跳跃兴奋不已，啄些青苔草籽当作零食。于是隔三岔五撒些生米熟饭，此处于是更成了鸟儿们的风水宝地。忽一日，发觉一盛满泥土的闲置花盆中央有个小坑，起先猜想是麻雀刨土找寻米粒所致，却不料日复一日，此坑渐深，足有一拳见方。这就奇了，难道是那人人喊打却擅长打洞的动物所为？

一次，听得盆中泥土被撒



在玻璃上的声音，悄悄地靠近，却见一只麻雀匍匐于坑中，羽毛蓬松，扑棱着翅膀，翻来滚去“洗”得正欢呢，这才倏然想起这些家伙们是最喜欢沙浴了，只是如今黄沙越来越少，于是在此自力更生，量身定做了一个如此完美的浴场！有时见到老麻雀带着刚学会飞的小鸟前来，小鸟扑棱着翅膀大声叫嚷着等待喂食，吃完了就趴在太阳花下乘凉。看着它们惬意的样子，想到麻雀已是人们身边随处可见的最后的鸟类了，祝愿它们安居乐业，同人们和谐相处。

◆ 何鑫渠

花猫换窝记



回我老家杭州，它乘我打瞌睡时钻了出来，但只是静静地蹲在窝旁，可谓“出窝不离窝”。

随着我家花猫的长大，小小的箱子看来不够大了，一天有人来收废纸箱，妻子随手拆了这个猫窝，重新做了一个新的。花猫回家后，便喵喵地表示抗议，不肯进新窝入睡。我们抱它进去它就跳出来。我还以为它不喜欢这个箱子，又换了好几个箱子，但它始终不肯进新窝。而想睡在我们的床上，但见我们不允许，于是便在四处“流浪”。它有时睡在桌下，有时蜷在椅上，还常常卧在传真机、窗帘中打盹。更多的时候，它就裸睡在沙发上，各种姿势都有。有几次竟睡在狭小的床沿边，害得我们总为它睡觉的安全担心。可惜我们不懂猫语，不知它的心思。还是儿子通窍：“猫换窝如同人换房，人换房

第一次跟五叔撑船到江上捕鱼，当时感到既兴奋又紧张。

渔船的尾梢上停着的几只鱼鹰忽儿钻进水里，忽儿又浮出水面。小船划进一条小河汊，两岸芦苇茂密，清澈的碧水里，潜游着黑乌鸦的鱼群，鱼鹰刚下水，带头的那只秃头鱼鹰，在水草丛里“咕咕”叫了两声，接着“劈劈啪啪”激起一阵水花，我和五叔忙抬头，只见一条有酒盅口粗的眼镜蛇与秃头鱼鹰扭缠起来，我慌乱中捡起船上的截木头，向蛇头扔去，谁知偏了，木头刚好扔在秃头鱼鹰的尖喙上，鱼鹰尖嘴一松，蛇一扭身向岸边的崖壁游去，一下就不见踪影。

当我们小船划到崖壁下的湾汊水面时，情况又出现了，只见那条眼镜蛇尾巴缠在峭壁伸向水面的柳树上，倒挂着蛇身，喷着大舌，一次又一次地将头伸向水面。我伸长脖子仔细一看，原来黑糊糊的湾汊深水潭的水面上有条



两尺多长的乌鳢（即黑鱼）娘，带着一群小乌鳢在浮游觅食。当眼镜蛇将头伸向水面时，乌鳢娘便沉到水中，小乌鳢也跟着沉了下去。眼镜蛇将头抬起，乌鳢娘又浮上水面，小乌鳢也跟着浮出水面，就这样眼镜蛇一屈一伸，乌鳢娘也一起一落。乌鳢是鱼类中强盗，它专与同类相残，今天却与蛇斗起来了。我和五叔都屏住呼吸，静候一旁观看这精彩的一幕。就在这时，眼镜蛇又把头伸向水面想吃乌鳢，灵活聪明的乌鳢娘很快沉入水里，正当眼镜蛇失望地屈起身子回过蛇头，突然乌鳢娘以迅雷不及掩耳的速度，跃出水面，猛地咬住蛇头，短而粗壮的鱼尾使劲摆动，搅得水花乱溅，眼镜蛇用出全身解数拼死挣扎，这厉害的家伙在乌鳢娘的咬、拉下，渐渐失去了抵抗能力，粗绳子似地挂在柳枝上。乌鳢娘全身心力气大概也用完了，微微闭合着鱼鳃，像秋千一样随着轻风微微摆动，就在这时“唿喇”一声，眼镜蛇已从柳树上掉下，落在水中。顿时被成群的小乌鳢团团围住，它们咬着眼镜蛇的躯体，居然跃出水面上下跳动，似乎在为它们母亲的胜利欢呼雀跃。

我被这场惊心动魄的生死斗争吸引住了，这时才喘了一口气。五叔已拔起竹篙，船头也往前一激，荡起了涟漪，惊动了乌鳢，黑糊糊的碧水里猛然间串起一阵水花，乌鳢娘和小乌鳢拖着眼镜蛇的残骸已沉到水底。五叔笑着对我说：“眼镜蛇又凶又狡猾，今天乌鳢娘奋不顾身地战胜了眼镜蛇，保护了小乌鳢，可见母爱之伟大。”

有楼层、朝向、上班远近等要求，猫虽没有人要求多，但也有它的爱好。”果然，我们又给花猫换了一只比原来大五倍的箱子做窝时，它吻了好一会也就勉强认了。

今年5月，天气转热了，我家花猫主动离开了窝，把睡觉地方转到了后面的天井里，天晴它就睡在一棵不知名的野树泥盆上，盆不大，它就把身体蜷成一个如盆面大的圆，睡觉时，只见满满的一盆猫。最好笑的是：太阳照在身上时，它会把手遮住眼睛，我家人见了都会笑。下雨时，花猫不能到这块如意之地睡觉，便烦躁地在室内来回跑动叫唤，然后勉强在沙发上睡了。

猫还在找它新的窝，我们也在快乐地帮它一起找。